

汽车炸弹三袭巴格达使馆区

■造成两百人死伤■中国驻伊使馆无人伤亡



4月4日,在伊拉克首都巴格达市内的伊朗驻伊拉克大使馆附近,救援人员查看遭到爆炸袭击的现场。(本版图片均据新华社)

□综合新华社消息

伊拉克首都巴格达中心城区4日连续发生三起汽车炸弹袭击。伊内政部官员说,爆炸致死至少30人、致伤168人。伊拉克安全部队发言人说,这次连环爆炸针对埃及、伊朗等国驻伊拉克大使馆。

据悉,中国驻伊拉克大使馆有6至8个房间不同程度受损,个别房间天花板断裂,阳台门窗震坏,玻璃震碎,所幸无人伤亡。

汽车炸弹

卡塔尔半岛电视台网站报道,第一起爆炸当天11时10分(北京时间16时10分)左右发生在巴格达西部曼苏尔社区,数分钟后,这一社区发生第二起爆炸。

这两起爆炸均为汽车炸弹袭击。法新社援引伊内政部官员的话报道,这显然是连环爆炸。其中一起爆炸地点距德国和埃及驻伊拉克大使馆“近得惊人”。

多家外国驻伊拉克大使馆坐落在曼苏尔社区。

当地时间11时20分左右,位于巴格达中部萨利希耶社区的伊朗驻伊拉克大使馆附近发生第三起汽车炸弹爆炸。

爆炸冲击波震碎附近建筑玻璃窗。爆炸地点升起两股灰色浓烟。

爆炸发生后,两架直升机升空巡逻,巴格达市内伴有小武器交火声。

法新社援引伊内政部官员的话报道,连环爆炸致死至少30人,168人受伤。

第三起爆炸发生时,两名新华社巴格达分社记者与爆炸地点直线距离约100米。当时,记者在办公室中听到不远处传来隆隆的迫击炮声,于是拿起相机冲上阳台准备拍照,就在这时,一声剧烈的爆炸声在阳台正对面响起,记者被迎面而来的爆炸气浪掀翻撞在墙上。屋内天花板受冲击波的影响,一整块石膏板被震掉,砸在床上。

针对使馆

穆萨维说,这三起汽车炸弹袭击“针对埃及和伊朗大使馆”,其中一起袭击可能针对德国大使馆,“这是恐怖主义行径”。

另据美国有线电视新闻网报道,前两起汽车炸弹袭击分别针对埃及驻伊拉克大使馆

和波兰驻伊拉克大使馆。

伊朗驻伊拉克大使哈桑·卡齐米·库米告诉美联社记者,他不清楚伊朗使馆是否为爆炸袭击目标,“爆炸发生在使馆大门口,针对访问使馆人员和伊拉克警察”,“馆舍部分受损,但馆内雇员无人受伤”。

美联社援引两名伊拉克警官的话报道,爆炸致使伊朗大使馆外至少14人死亡,许多遇难者是附近一家国有银行员工。

伊朗大使馆代办卡齐姆·谢赫福鲁坦在接受伊朗法尔斯通讯社采访时形容这起袭击是伊朗和伊拉克“两国的敌人”所为。

伊朗驻伊拉克大使馆曾数次成为武装人员的袭击目标。去年12月,伊朗大使馆附近一座停车场发生汽车炸弹爆炸。同年5月,武装人员向一辆载有3名使馆员工的汽车开枪。

埃及外交部发表简短声明说,埃及驻伊拉克大使馆无人死亡。

安全堪忧

眼下没有任何组织宣称对当天的连环爆炸负责。

穆萨维说,伊拉克警察在德国大使馆旧址旁抓获一名男性嫌疑人。他当时身处一辆装有爆炸物的汽车内,试图引爆炸药。

德国大使馆旧址现在是一家银行。美联社报道,“基地”组织多次在伊拉克实施连环爆炸袭击。伊拉克去年8月、10月、12月和今年1月发生多次连环爆炸袭击,共致400余人丧生。

当天早晨,两枚迫击炮弹落在伊拉克政府和美国驻伊使馆所在地“绿区”,但没有造成人员伤亡。巴格达当天还发生一起路边炸弹袭击,5名伊拉克巡逻士兵和5名平民受伤。



新华社驻巴格达分社记者的房间在爆炸中受损。



曼苏尔区伊朗驻伊拉克使馆附近房屋在爆炸中严重损毁。



伊拉克安全部队士兵在遭到爆炸袭击的地点周围警戒。

■国际观察

伊拉克维稳路艰

伊拉克首都巴格达4日上午连续发生3起自杀式汽车炸弹袭击,导致近200人死伤。伊安全部队官员指责“基地”组织是这次连环爆炸案的策划和制造者。

当地分析人士认为,连环爆炸袭击发生在伊大选之后内阁难产这一混乱敏感时期,体现了“基地”组织显示其存在并将伊复杂的政治局势搅得更乱的意图。同时,连环爆炸得以实施也表明,美国想要稳住伊拉克局面绝非易事。

乱中添乱

伊拉克独立高等选举委员会前不久公布国民议会选举结果。前总理阿拉维领导的世俗阵营“伊拉克名单”在新议会赢得最多席位,而现任总理马利基的“法治国家联盟”屈居第二。由于任何一方都未达到过半数的163席,组阁出现难产。

为争夺组阁权,目前伊各政治力量正在紧锣密鼓地进行合纵连横和激烈攻讦。马利基指责大选计票存在舞弊行为,认为受到逊尼派广泛青睐的阿拉维阵营无权组阁。他控制的相关部门更以“与前政权有牵连”为由剥夺数名“伊拉克名单”候选人的当选资格。这引起了逊尼派民众的不满,党派间和教派间的矛盾出现激化苗头。

恐怖分子此时发动连环爆炸意欲何为?伊上届议会安全委员会负责人阿梅里对媒体说,“基地”组织试图通过连环爆炸表明,他们“仍然在这里存在着,仍然有能力在伊拉克首都甚至全国制造严重袭击”,“袭击意在混乱中制造混乱,让伊拉克政治家开始相互指责”。

影响重大

这次连环袭击的一个显著特点是针对外国驻伊拉克外交机构。分析人士认为,袭击的策划者希望借此向国际社会发出明确信号:稳定伊拉克局势并非易事。

最严重的爆炸发生在伊朗驻伊使馆门前。驻伊美军和伊逊尼派政治力量一直指责什叶派的伊朗暗中插手伊拉克的政治进程。大选结果公布后,伊拉克总统塔拉巴尼本人、马利基和其他什叶派人物相继访问了德黑兰。尽管名义上是参加什叶派“诺鲁兹”节盛典,但他们和伊朗的关系不言而喻。伊拉克分析人士认为,伊朗是在试图促使伊拉克什叶派力量再次联合,因为一个什叶派领导的伊拉克在地缘政治上有利于伊朗扩大地区影响力。

阿拉维此前曾频繁拜访沙特、黎巴嫩等阿拉伯国家,试图寻求他们的支持。这次连环爆炸中的一起距德国和埃及驻伊使馆“近得惊人”。分析人士认为,埃及和德国分别是阿拉伯和西方国家的代表,针对他们的袭击旨在警告伊邻国和西方国家不要染指伊拉克的政治进程。

民众质疑

这次连环爆炸案让伊拉克民众对安全部队的的能力产生严重质疑。谢赫说,“伊拉克安全部队需对本次连环爆炸负最大责任,他们仍然缺乏足够的情报能力来预防袭击的发生”。

曼苏尔区的居民告诉新华社记者,他们几天前就听到传言说这里可能发生爆炸袭击,“为什么当局没有提前采取行动?难道我们都知道的他们却不知道吗?”

爆炸袭击让民众再次对伊安全部队的忠诚产生了怀疑。去年10月底巴格达发生连环爆炸袭击后,伊军警曾在本部门逮捕不少“内鬼”,指控他们故意将装满炸药的汽车予以放行。分析人士认为,这次连环爆炸袭击也难逃这一嫌疑,否则很难解释为何在密密麻麻布满检查站的巴格达街头,这些满载炸药的车辆能如此自由通行至巴格达的心脏地带。

(据新华社巴格达4月4日电)